

— XIII —

Остается сказать еще относительно статьи—«Мои сношения съ вели-
кимъ писателемъ земли русской гр. Л. Н. Толстымъ и мое къ нему отно-
шеніе,—»—исмѣщенной на стр. 83-93 настоящей книги. Статья эта была
напечатана въ „Международномъ Толстовскомъ Альманахѣ,” составленномъ
и изданномъ П. А. Сергіенко, но не подъ тѣмъ заглавіемъ, какъ теперь,
Сергіенко озаглавилъ ее—«Изъ записокъ бывшаго учителя». Статья была
напечатана съ пропусками и измѣненіями, не смотря на мое предупрежде-
ніе, что ни на какія пропуски и измѣненія я не согласенъ. Измѣненію и
пропускамъ подверглись тѣ мѣста статьи, въ которыхъ выражалось осуж-
деніе дѣятельности Л. Н-ча, хотя въ примѣчаніи къ статьѣ составителя
Альманаха значилось слѣдующее: „Получивъ статью Н. Л. Петерсона и осо-
бенно дорожа ею за ея независимый характеръ, я хотѣлъ однако провѣ-
рить нѣкоторые факты и обратился къ лицу, близко стоящему къ Л. Н.
Толстому (тогда больному), спросить при случаѣ Льва Н-ча не разрѣшилъ
онъ прислатъ ему для просмотра статью г. Петерсона. Левъ Н-чъ посу-
чили передать мнѣ: „Если П. А. хочетъ прислатъ мнѣ статью Петерсона,
не рѣшаясь ее напечатать въ „Альманахѣ” изъ-за ея осудительного харак-
тера, то я очень прошу его напечатать статью, я желаю осужденій”.—Въ
предлагаемой книжѣ статья напечатана безъ пропусковъ и измѣненій и
подъ первоначальнымъ ея заглавіемъ.

— ~~Составлено~~ —